

ДЕЛО ЖИВОЕ, ТВОРЧЕСКОЕ

На заводах, стройках, в научно-исследовательских институтах, колхозах и совхозах, в клубах и театрах, в отделениях связи, в больших и малых городах, в столицах и на самых далеких окраинах нашей необъятной страны сотни тысяч уполномоченных ведут сейчас подпиську на периодические издания 1962 года.

Вряд ли найдешь сейчас дома, куда бы не заглядывали почтальоны. Страна наша живет как пчелы, насыщенной событиями жизнью. Поэтому с таким интересом и нетерпением разворачиваем мы ежедневноские газеты и журналы. Печатное слово прочно вошло в жизнь и было советским людям, стало им другом, со-всегдающим помощником в работе.

С каждым годом растет спрос на газеты и журналы, расширяется контингент подписчиков. Свидетельство популярности нашей прессы — такой огромный спрос на многие издания, что даже самые большие тиражи с трудом удовлетворяют его.

Подписька на газеты и журналы идет сейчас по всему ходу. Дело это имеет большое политическое значение.

Распространение печати — дело живое, творческое. Оно не терпит механических разверсток. К сожалению, хоть и редко, но в некоторых местах с этим приходится сталкиваться. В редакции продолжают приходить письма, в которых читатели спрашивают о судьбе с подпиской на то или иное издание.

Вот, например, что пишет читатель нашей газеты В. Гайдук из поселка Вельмигорск Верхнеднепровского района Днепропетровской области: «Пять лет подряд написывал я "Советскую культуру". В этом году мне не удалось продолжить подписку. Дело в том, что в рабочем поселке живет около 10 тысяч человек, а на наше отделение связи дали

«Лет пятьдесят».

Такие случаи не единичны. А. Михайлова из Донецка сообщает: «Несколько лет читал вашу газету. А на следующий год подписать не удалось. Буду благодарен, если вы мне поможете».

«Я постоянно написываю "Советскую культуру", — пишет т. Буровников из Уфы, — но на 1962 год мне не оформляют подписку, так как говорят, что на Уфу выделено только 30 экземпляров и их уже нет».

«Я как работник культуры — вана посторонний читательница, — сообщает С. Тулебаева, — но у нас в Перми прекратили подписку на 10 ноября, и мне не удалось выпустить газету».

И здесь мы вынуждены представить претензии местным органам «Союзпечати».

Понятно, что основной труд во время подписки на газеты и журналы ложится именно на эти организации. Они должны удовлетворить все запросы читателей, разобраться в претензиях, посоветовать, подсказать.

Большую помощь органам «Союзпечати» оказывают общественные распространители. Но для того чтобы газеты и журналы получали распространение не только в городах, а и на селе, эта многочисленная армия акти-вистов нужна во всемерной содействии.

Ежегодно увеличивается в нашей стране число специализированных периодических изданий. В системе союзного и республиканского министерства культуры издается много журналов и газет, широки отражающие вопросы искусства и культурного строительства. Они привлекают мастерам искусств, работникам культурно-просветительных учреждений, участникам художественной самодеятельности глубже разбираться в творческих проблемах, обобщать передовой опыт.

Газета «Советская культура», журналы «Театр», «Документ», «Искусство кино», «Театральная жизнь», «Культурно-просветительская работа», «Советская музыка», «Художественная самодеятельность» и многие, многие другие хорошо известны читателям и имеют постоянных подписчиков. Но необходимо, чтобы эти издания распространялись еще шире, чтобы с ними подружились не только представители творческой интеллигенции, а и люди самых различных профессий. Скажем прямо, органы Министерства культуры на местах и работникам культуры-просветительских учреждений еще слабо пропагандируют эти издания.

Сейчас, когда идет подписка, деятели искусств, работники культурно-просветительских учреждений должны практически помочь распространителям этих газет и журналов. Необходимо шире использовать местные радио и телевидение, выставки, плакаты и другие средства оповещения и пропаганды, пособиться о том, чтобы с этими изданиями можно было познакомиться в каждой библиотеке, в каждом клубе или доме культуры, чтобы они стали доступны самому широкому кругу читателей.

Во время подписки на газеты и журналы нередко, естественно, высказываются критические замечания в их адрес. С этими замечаниями, разумеется, надо знакомить редакции, чтобы те смогли учсть их в последующей работе.

В этом году подписка на газеты и журналы проходит в знаменательное время, отмеченное необычным подъемом трудовой и общественной деятельности советских людей. Весь наш народ горячо, с воодушевлением обсуждает итоги недавно засовенного ХХII съезда Коммунистической партии, великую Программу построения коммунизма.

Некоторым восрастает сейчас роль советской печати. Поэтому такое большое значение имеет подписка на газеты и журналы. Здесь недопустимо равнодушие. Подпиську надо провести организованно, четко, с творческим отголоском. До конца подписной кампании времени еще достаточно. Но это надо использовать умело.

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры



На выставке «Советская литература в борьбе за мир и коммунизм». Фото А. ТРОШИНА.

ЗРИМЫЕ ШАГИ ИСТОРИИ

В МОСКВЕ в Государственном литературном музее открылась выставка «СОВЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА В БОРЬБЕ ЗА МИР И КОММУНИЗМ».

Мы надеемся, что она по праву может быть названа «Выставкой нового поколения». Выставка организована на основе идеи М. Горького: «Человек рождается для лучшего» и завершается словами Н. С. Хрущева: «Мир — это и борьба за мир, за торжество мира на земле».

Начатая с революционных дней Великого Октября, она занимает в истории литературы сорок лет.

Сейчас, когда идет подписка, деятели искусств, работники культурно-просветительских учреждений должны практически помочь распространителям этих газет и журналов. Необходимо шире использовать местные радио и телевидение, выставки, плакаты и другие средства оповещения и пропаганды, пособиться о том, чтобы с этими изданиями можно было познакомиться в каждой библиотеке, в каждом клубе или доме культуры, чтобы они стали доступны самому широкому кругу читателей.

Во время подписки на газеты и журналы нередко, естественно, высказываются критические замечания в их адрес. С этими замечаниями, разумеется, надо знакомить редакции, чтобы те смогли учсть их в последующей работе.

В этом году подписка на газеты и журналы проходит в знаменательное время, отмеченное необычным подъемом трудовой и общественной деятельности советских людей. Весь наш народ горячо, с воодушевлением обсуждает итоги недавно засовенного ХХII съезда Коммунистической партии, великую Программу построения коммунизма.

Некоторым восрастает сейчас роль советской печати. Поэтому такое большое значение имеет подписка на газеты и журналы. Здесь недопустимо равнодушие. Подпиську надо провести организованно, четко, с творческим отголоском. До конца подписной кампании времени еще достаточно. Но это надо использовать умело.

В этом году подписка на газеты и журналы проходит в знаменательное время, отмеченное необычным подъемом трудовой и общественной деятельности советских людей. Весь наш народ горячо, с воодушевлением обсуждает итоги недавно засовенного ХХII съезда Коммунистической партии, великую Программу построения коммунизма.

Некоторым восрастает сейчас роль советской печати. Поэтому такое большое значение имеет подписка на газеты и журналы. Здесь недопустимо равнодушие. Подпиську надо провести организованно, четко, с творческим отголоском. До конца подписной кампании времени еще достаточно. Но это надо использовать умело.

оригинальным материалом, расположенным в экспозиции и пропагандистским, так что он производит впечатление яркого и яркого. Выставка организована на основе идеи М. Горького: «Человек рождается для лучшего» и завершается словами Н. С. Хрущева: «Мир — это и борьба за мир, за торжество мира на земле».

Начатая с революционных дней Великого Октября, она занимает в истории литературы сорок лет.

Отрадно отметить, что авторы выставки подошли к решению своей нелегкой задачи грамотно, сумели показать, как в文学中，他们是如何解决这个问题的。

Каждый витрина идеально насыщена, имеет определенный тематический характер и удобно для размещения различных документальных фотографий, рисунков, книжек, автографов и плакатов, имеющих историческое значение.

Разнообразный и оригинальный материал оформлен с большим вкусом и создает в общем монтике динамику, рождающую нового человека. Это безусловно дает право говорить о выставке, как о работе нового типа, нового жанра, как об удачной форме пропаганды великих идей и свершений Коммунистической партии.

Хочется посоветовать читателям «Советской культуры», особенно молодежи, побывать на этой выставке.

М. ГРОМОВ,

Герой Советского Союза,

генерал-полковник авиации.

Ратификация Советским Союзом советско-финского соглашения о культурном сотрудничестве

Указом от 28 ноября 1961 года Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал соглашение о культурном сотрудничестве между правительством Союза Советских Социалистических Республик и правительством Финляндии.

Соглашение, подписанное в Адис-Абебе 13 января 1961 года,

Со статьей, посвященной обсуждению проблем связи искусства с жизнью народа, сегодня выступает народный артист СССР М. Жаров. Следующим выступит народный художник СССР Н. Томский.

УЛОВИТЬ страстное движение в коммунистическое будущее и включиться в него, понять главное направление жизни, адекватно и художественно правдиво отобразить это движение — вот наш долг перед народом и партией. Чтобы предварительно отобразить в произведениях искусства нашу современность во всем ее величии, художник должен находиться в гуще жизни, чутко улавливать и верно понимать новые, определяющие в нашей действительности, глубоко знать советского человека, его духа и чаяния, чувства и стремления. Иными словами — художник должен быть активным участником строительства коммунизма — все это обязывает нас, взыскивать больше раздумьев о судьбах нашего искусства, требует корыстного и глубокого анализа его сегодняшнего состояния, требует коллективного обсуждения не только силами авторов и режиссеров; в этом должны принять участие и театральные критики, творческие мастера. Мы же сегодня хотели бы подойти с читателями некоторыми наблюдениями и мыслями о современной драматургии, о деятельности Малого театра, на сцене которого я выступаю, о тех задачах, которые встают перед нами очень ясно.

М. ЖАРОВ, народный артист СССР

ТРУД И ЗНАНИЯ ХУДОЖНИКА

ми в атмосфере восхищения, с подознательной базой.

Вспоминая об этом, чтобы еще раз выразить слова благодарности ленинской партии за то поистине необычайные возможности для раскрытия нашего искусства, которые теперь созданы. Глубоко убежден, никакая тесная связь искусства с жизнью народа невозможна, если мы, творцы искусства, не будем смелыми и непримиримыми в отставании, партийных принципах, честными и требовательными друг к другу, ответственными за все, что происходит в искусстве.

Человеческий, гордый, умный и конкретный разговор о строительстве новой жизни, который ведет Н. С. Хрущев. Это значит, сегодня мало быть просто художником, пустынями, самими чуткими, самыми внимательными. Не созерцателью жизни, человеком большого сердца, глубоко познавшим ее великий труд — только он способен стать соучастником общественного дела. Творческих художников перенимут вакансии.

Художники должны быть активными участниками строительства коммунистического общества, — говорит Н. С. Хрущев. Это значит, сегодня мало быть просто художником, пустынями, самими чуткими, самыми внимательными. Не созерцателью жизни, человеком большого сердца, глубоко познавшим ее великий труд — только он способен стать соучастником общественного дела. Творческих художников перенимут вакансии.

Как точно в двух-трех образах показал писатель наивнейший

литературы и искусства, то мы увидим, что произведения великих художников, ставшие классическими, всегда были отмечены глубоким знанием народной жизни. К примеру, кто не помнит описание плюсика в «Анне Карениной»? Кто не испытывает чувство величия эстетического наследия, перечитывая и другие главы романа, отражающие картины сельской жизни этого времени?

Как точно в двух-трех образах показал писатель наивнейший

литературы и искусства, то мы увидим, что произведения великих художников, ставшие классическими, всегда были отмечены глубоким знанием народной жизни. К примеру, кто не помнит описание плюсика в «Анне Карениной»? Кто не испытывает чувства величия эстетического наследия, перечитывая и другие главы романа, отражающие картины сельской жизни этого времени?

Как точно в двух-трех образах показал писатель наивнейший

литературы и искусства, то мы увидим, что произведения великих художников, ставшие классическими, всегда были отмечены глубоким знанием народной жизни. К примеру, кто не помнит описание плюсика в «Анне Карениной»? Кто не испытывает чувства величия эстетического наследия, перечитывая и другие главы романа, отражающие картины сельской жизни этого времени?

Значит так — «внештаты на отдельные недостатки, склоняясь с одним механизатором большого колхоза».

Дело было знаменитым, душевным, шла уборка хлеба, всем было некогда, и потому разговор состоялся на каторге во время обеденного перерыва. Судя по всему, якобы про себя, жадно просматривая свежий номер местной газеты. Дошли до последней полосы, покрутили головой и едко усмехнулись:

Значит так — «внештаты на отдельные недостатки, склоняясь с одним механизатором большого колхоза».

Рядом откинулся в сторону миски, повернулся ко мне.

Попробуй вот этот драматург с таким же знанием делай, с такой же «зрелищностью» написать пьесу, пополню, обучу, врачами, педагогами, одним словом, об интеллигентами, его

из сказок поднимут, позорят, не оберутся, а вот про колхоз, село — все с этим механизмом.

Дет. Еще, гляди, поиздевайся: «Внештаты на отдельные недостатки, склоняясь с одним механизатором большого колхоза».

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

Все смеются! И неважно, кто это сказал: я, или кто-нибудь другой.

ЭТИМ ЛЕТОМ в Азимасе мне пришлось не раз встречаться с заведующим отделом агитации и пропаганды райкома партии Геннадием Александровичем Кузьминским.

— Вот привезли к нам, через несколько лет, — говорил он мне, — каменный Азимас вытеснил старые, деревянные постройки. Тысячи горожан спрашивают новоселья. Парастетан быт проблемой водоснабжения. Вырастут промышленные предприятия...

Я слушала Кузьминова и думал: да, конечно, все это будет — и тысячи новоселья, и масштабные промышленности. Это будет, будет завтра. А сегодня — чём живут азимасцы сегодня?

Есть у них свой памятник, университете культуры, кружки самодеятельности. Но есть и другие — полчища гусениц, покидающих их на улицах общественные посадки. Азимас убранство кинотеатра «Азимас» — тепло-зеленые стены, деревянные скамейки, маленькие, подставляемые окночечки-кассы — и ну, прямо железнодорожный вокзал где-нибудь на по- лустыни! Неуютное, по-каземому, холодное помещение драматического театра с одинокими скучающими пальмами среди коричневого плаща фойе...

Нужны азимасцы не могут благоустроить для санкций себя в театр, и «Бискай»? — Это вам не коммунальная квартира, — проводит веский аргумент Геннадий Александрович. — Там и то не всегда ходишь находит общий язык. А здесь — силами общественности ремонтируют кинотеатр.

СНОВА во всех деталях пропинали я этот разговор совсем недавно — в Новороссийске. Я шла по узмым новороссийским улицам — перед гла-

зами портнишилась по осени море клонов и вишен. Смотрела фильм в кинотеатре без контролеров, покупала книгу в книжке без продажи.

Давно ли в первых автобусах без кондуктора ходило приходил в умывальнике: пассажиры добровольно оплачивали проезд! Словно один вид пластиковых кассы должен вызывать у человека негативное отношение к кассирке.

С июня в дом № 32 по улице Марата проложили дорогу семидесят читателям. София Петровна пополнит книжный фонд — берет литературу в

ку пора открывать». А я ответила: «За чём же дело стало, раз даю наши книжки читают со- седи».

Намного потеснившись, выдали комитету: «Открытие по вторникам, четвергам и субботам с 17 до 19 часов».

Так полторы тысячи подписаных томов перешли в полозовские улицы жителей квартала. А пенсионерка Андреева стала общественным библиотекарем. С июня в дом № 32 по улице Марата проложили дорогу семидесят читателям. София Петровна пополнит книжный фонд — берет литературу в

новую пору открывать». А я ответила: «За чём же дело стало, раз даю наши книжки читают со- седи».

Сейчас на улице Гольмана весело шепчутся высокие топольи: «Зимники роща», — говорят люди. И, глядя на эти стройные деревья, Мария Лентяевская Зимин, прежний пред- седатель квартального комитета, успокаивает: «Каждый из нас надеялся, что лет пять назад ходила она с дверя ко двору, уоваривая людям заседать улицы. А люди откликались, ссылаясь на занятость, на яблока в пожарах, на то, что из него оставят дом. Но то- польки, тополянки, точно бо-

нашей передвижной библиотеки. Общими силами начнем строить свой кинотеатр, чтобы пришел зрителей. 1 мая».

Идет обычное заседание квартального комитета, каких в городе восемьдесят пять. Всемедиасят пять помощников городского Совета.

Чем занимаются люди после работы? Как ведут себя в семье, с детьми, с соседями? «Погородить скрыть что-нибудь, когда жить» — так проходит у всех на виду. Когда сегодня с одним делом к тебе приходит сосед, а завтра с другим, ты сам собираешься к нему. Ходит по улицам квартала, своих, народных друзей.

А если случится ссора или тяжба, вызовут на творческий суд.

Скоро жители Балки переведут в Кущевскую, Новороссийские. Здесь же останутся промышленные пред- приятия, разбегутся аллеи нового парка. Доживут чуть ли не последние дни квартала № 59. А все здесь сегодня так, словно никто не собирается никогда переселиться, словно живут всем вместе еще долгие, долгие годы. И, наверно, они привыкли. Что ж, если и не доведется соседям оказаться под одной крышей, то жить в большом и светлом доме — коммунизм — они будут все...

Теперь у них не спрятывалась с умешкой: «Видите, что за это зарплату получаете?»

Их четырнадцать, членов мышнего квартального комитета № 59 — домашние хозяева, пенсионеры, машинист, работница вагонного депо, служащие.

Каждую среду в одноэтажной белой мазанке, «реставрированной» силами общественности, собираются они, представители народного самоуправления. Вот одно из таких сидят. Отчинаются сидения.

Михаил Солдатенко (сектор озеленения): был в горисполкоме, нам обещают выделить полторы тысячи деревьев — вывезут молоденческую японию.

— Ты что, Кузьминич? — удивляется сосед. — Ты что так близко к забору сажаешь? Вырастет — ни одна лихачка тебе не останется.

— Во-первых, пусть вырастет, — говорит Кузьминич. — А потом людям же...

— Нет, это ты брось, всякая...

С точки зрения философии эстетики, хозяин дома № 60 по Физкультурной поступил крайне неосторожно: взял и среди лета перекопал весь огород, прополоскал свой участок, уединился в кинотеатре.

И сейчас, в длинных зияющих воротах, порой блоку негде улечься в домовом кинотеатре. Мест на двести человек. Но жильцы собираются больше — приходят с собственными стульями и табуретками. Приходят с конвертами, откуда выглядывают рыбные глазки-пуговки. В рабочих спальнях, прямо со спальнами, зна, что в двух шагах отсюда и не надо тратить драгоценное время на дорогу. И киноманы свой огород, картошку и на базаре купим. А здесь кинотеатр устранил, под открытым небом...

Галина Одегова (бытовой сектор): стараемся воспитывать людей, которые непривычно ведут себя в быту. Хотим, чтобы в семье, где муж член комитета, собирались больше...

И опять — то там, то здесь появляются домашние «финики» новороссийских кинотеатров. Но ведь, конечно, для этой цели переизданы индивидуальные огорода. Но вскоре родились они из желания принести радость и удобство людям, сделать так, чтобы светлое время отвечало предложению кинотеатра, перед членами комитета, как любовь к красе, к жизни порой увлекается с непод可控性 by людьми...

Маленький чистенький домик в Новороссийске по улице Марата. Его хозяева — румяные, бодрые старушки, супруги Андреевых. Кто бы ни переступил порог их дома, София Петровна на это не напомнит членам комитета, а вернется. А Федор Андреевич непременно зайдет разговаривать о городских делах. Есть в этом члене чистокровное добро, домашнее. Так трогательно забавляется он друг о друге, что не только приходит на умы: посторонним, в том числе и нам.

Иван Гурьев (культурный сектор): в течение лета жители квартала просматривали бесплатно в посёлках кинофильмы, прослушивали двадцать лекций. Открыли пять филиалов

НОВОРОССИЙСКИЙ

РЕПЛИКИ

Пачкун оставляет автограф

НЕДАВНО я совершила путешествие по Южному берегу Крыма. Величественная природа, интереснейшие музеи и памятники старин делят поездку увлекательной. Однако речь пойдет не о том...

Я пишу в редакцию о бережном отношении к этим музеям и памятникам. Всюду для нашей печати, кажется, не иначе. Но и считаю себя обязанным на основании того, что видел своими глазами, сделать хотя бы короткую прописку.

Бахчисарай... Здесь когда-то были Пушкин и Грибоедов, Ренин и Серов и любовались его архитектурными шедеврами. Нам рассказывают об этом многочисленные издания. А вот о том, что здесь же побывали наши современники, нет нужды забывать летописцем. Современники оказались «находчиками» своих великих предков — они сами увековечили себя. Но, скажем прямо, это художественная попытка остаться в веках! Стены исторических памятников изуродованы руками пачинов. Это же они? Читаем на стенах Успенского монастыря:

«Зеленин. Днепропетровск. ДГУ. II курс. «Б. Курдюков. Сахалин».

«Л. Г. Байджиева. Пермь. «Ирина и Петр Махлаки. Львов. «Десь были ребята из Кабарды. Майского района. 8-й Пензеноводской школы...»

«Тамбов. Геофак. 4-й курс. 99-я группа. «Одесса школа № 30, 15 человек».

Но довольно! Этот сплошной динамик, он может составить увеселительный том, если собрать надписи со стен всех исторических памятников. А ведь все они охраняются государством. Так где же бывают хранители, когда рука очередного пачинуза заменяет на тем, что дорого государству и народу?

Почему Бахчисарайский историко-археологический музей (если судить по путеводителю, он является наиболее крупным и посещаемым в Крыму) не ведет борьбы с пачиновами?

Однако эти летописи, как и пачиновские, — характерны для каждого из них, и в этом суть проблемы.

Но пачиновские, как и пачиновские, — это же памятники, а памятники — это же памятники.

Почему в Азимасе, в Азимасе, в Азимасе...

ПОЧТИ одновременно на экраны вышли две картины — «Клад» и «Сердце не прощает», выпущенные Янтарной студией художественных фильмов. Обе картины решают тему, которую говорят общеизвестную, можно назвать темой молодости. Большой темой, в обоих фильмах, тема эта поставлена в почти одинаковом аспекте — преодоление частносто-собственнической психологией в человеческом сознании.

Ни при всей их схожести, стилем различны, помимо тематической близости, есть одно несходство. Сюжет это картины, в которых нет и не может быть трех условий, что рождают трагическую тему бесперспективных кадров мы неожиданно увидели, что мокрая Фунду, тело которой с мрачной и церемониальной торжественностью, поставленной в машущем колхозном наряде, вспыхнула в огне, а ее друзья, колхозники, вдруг очнулись — и вдруг...

В наши дни в свете решений XII съезда партии морально-этическая проблематика в искусстве приобретает особое значение — воспитание коммунистической сознательности является одной из важнейших задач в деле построения коммунизма.

Картины «Клад» и «Сердце не прощает» — это попытки отразить сдвиги в жизненных и национальных запросах времени. Скажем сразу же, обе картины вызывают симпатичные возражения.

Народная «созданность» характеров главных героев, наивность и пятнистость в сюжетах, сценариях и темах, которые идут речью.

Как если бы письменные ученые пытались выразить пожарную коммюнику, бегали по улице с паническими криками: «пожар», «пожар».

Но если опоры в характерах персонажей, в материале сценария (а главное, в живой действительности) и потому стремясь чисто изобразительными средствами привнести в фильмы напряженный драматизм и стущенную эмоциональность, авторы — картины разрушают все человеческое и

демонизируют злоключения. Вот Саули, судорожно принимая кувшин с кладом, бежит к дому, чтобы зарыть его из виноградных листьев, и конфликт, который находит в себе злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую...

Все время, пока мы смотрим фильмы, нас не покидают ощущение удивительного несответствия между картиной и реальностью жизни.

Саули, герой картины, изображает злобу, злую, злую

СУЩЕСТВУЮТ ЛИ ДВА ШОСТАКОВИЧА?

AМЕРИКАНСКИЙ журнал «Тайм» обругал Двенадцатую симфонию Шостаковича. Именно обратил, либо даже заменил на музковедческий анализ в этой заметке нет, а есть лишь бездоказательные обвинения автора в «бланшистике». Право же, нельзя без улыбки читать такие, например, фразы: «Композитор избегает в этой симфонии ярких красок и сплошных построений, традиционных в русской оркестровой музыке; звуками, ритмами и исключительной изобретательностью в некоторых сценках, превозмогающих струны и инструментами, это произведение напоминает другое, гораздо лучшие образцы».

Для каждого, у кого музыка симфонии на слуху, ясно, что слова эти никакого отношения к ней не имеют. И безграмотная оценка «Тайма» Двенадцатой Шостаковича не заслуживала бы, поскольку, упомянувшись, если бы не это обстоятельство, что безымянный автор ее с уверенностью, достойным лучшего применения, пытается создать иную концепцию о «двуих Шостаковичах» — «демократическом» и «демократическом».

Попытка эта не нова. За последние годы в западной печати неоднократно можно встретить утверждение, что Шостакович всю жизнь пишет языки музыку двух родов: склонную, изысканную — для себя, тонких ценителей и будущего и «демократическую» — по заказу и примеру сверху. И пора, мне думается, разобраться во всем этом.

Полемика, удивительного в том случае, когда она маинственною концепцией. Помимо же, каковы аргументы «Тайма», как видите в редакции американского журнала «творческий путь» Дмитрий Шостакович.

«Он стал музыкальной знаменитостью уже в 19 лет, когда на современную сцену ворвалась его первая симфония, произведение арлекина и смеха». Ну что же, это верно. Его стиль, характеризующийся диссонансами и драматическими ритмами, сразу же поставил его в ряды авангардистов. Примечательно и то, что сам же Шостакович, как видите в статье, пытается создать иную концепцию о «двуих Шостаковичах» — с русской классической наименее ясны и неподдается.

«После этого наступают периоды пустых и бanalных симфоний — «Повествование Онтия» и «Первомайская симфония». Поясняем, что американский журналист называет пустой и бanalной «демократическую» (калькии в подобных случаях приводят, разумеется, «Тайму» — И. П.) музыку Шостаковича. «Банальна», по его словам, и Двенадцатая симфония. Совершенно непонятно сопоставление. В огромном творческом портфеле Шостаковича вряд ли найдешь произведения, более далекие друг от друга. Игоря и Третья симфонии — глубоко экспериментальные работы, где поисками экстравагантных, но что бы то ни стало на что не похожими выразительными средствами превратились в самонадеяние. Не случайно симфонии эти не и не стали звать на концертный эстраде. Не знают их «Тайм» на основании, видимо, программных заголовков решительно что. Игоря и Третья симфонии близки к Двенадцатой. Старая истинна неспорима: всегда и во всех случаях рекомендуется писать о музыке на основании конкретного знания с ней, а не судить о сочинении по его названию...

К сожалению, так случилось не только со Второй и Третьей симфониями. Всемирно известная Пятая симфония, входящая в репертуар чуть ли не всех крупнейших дирижеров современности, не удостоена в статье части быть включенной в список лучших произведений композитора потому только, что безымянный автор ее когда-то где-то слышал будто у Пятой есть подзаголовок: «Ответ советского артиста на спартаковскую критику».

Какие же сочинения Дмитрия Шостаковича «Тайм» считает лучшими? Первую и Шестую симфонии, Скрипичный и Биономический концерты, Фортепианный квартет. Действительно, прозаичны прекрасные. Но при чем здесь декаданс, авангардизм, диссонансы и дикие ритмы?

Ин. ПОПОВ.

ГРУЗИНЫ ПОКОРЯЮТ

сердца норвежцев

всеславянским артистам. О большом успехе ансамбль пишут многие норвежские газеты.

Грузины покорили публику с первого выступления, отмечает «Арбейербладет». Эритреи были в восторге от них, а это случается не так часто в Норвегии.



МАРИЯ ЛУЖА МАРТИН, драма, линогравюра. Эта работа представлена на выставке новых мастеров Мастерской народной графики Ненсики, которая состоялась в залах Союза художников СССР.

СВОИ ЗАМЕТКИ

Мне хотелось бы начать с эпизода, который хотя и относится к культурной жизни Франции, но главным образом характеризует политическую атмосферу, в которой эта жизнь протекает.

В парижском театре «Барбье» открывается сейчас пьеса Жана-Пьера Жироду (сына известного писателя Жана Жироду). Автор пьесы не скрывает симпатии к ультраправолиберистам. И вот в момент, когда почти каждый день Париж сотрясают взрывы динамита, подложенного террористами, в театре «Барбье» проходит спектакль «Французский салют».

Такова первая новость, о которой мне хотелось сообщить из Парижа и которая, быть может, обрадует моих советских друзей.

ПЕСНЯ в Франции сейчас проходит хорошо: сцена на концерте в ОАС (Секретная вооруженная организация). Прим. перев.). Это первая пьеса такого рода. Этот факт говорит о том, что «ультра» все больше

проектором. Монтан поет поэму Жана Превера против войны.

Когда Ива спрашивают о его планах, он отвечает, что после Соединенных Штатов собирается в Японию, а затем, до возвращения в Париж, хочет петь в Советском Союзе, хотя, к сожалению, еще не знает, когда это будет.

Такова первая новость, о которой мне хотелось сообщить из Парижа и которая, быть может, обрадует моих советских друзей.

ЧТО КАСАЕТСЯ музыки, то здесь доминируют «Бульвар Дюран» и «Бульвар Рюин», которые прошли из этого раза в провинции. Планшон, основавший в типично рабочем пригороде Лионса — Видербаке, драматический театр, которому все предъявляли проповеди, добился такого успеха, что уже три месяца выступает в Париже.

Но часто комментаторы отходят от простой констатации фактов, чтобы задаться вопросом: почему же они называют «советским превосходством в музыке»? И, конечно, что на сценах, как и на международных конкурсах, советские исполнители всегда идут впереди, многие из комментаторов приходят к выводу, что причина успеха состоит в и системе музыкального образования в СССР, и в том поддержке, которую оказывает государство артистам.

Правда, никто не решается написать, что это — еще одно свидетельство успехов советского строя, но так как мыносится в воздухе.

Тем более что Майя Плисецкая заставила балетных критиков поклониться ей в океане восхищений. Писали даже, что Майя Плисецкая настолько затмила звезды французского балета, что они должны были послать ее выступления в школу.

Бальзак (который хорошо в этом разбирался) говорил, что гений — это 90 процентов усердия и 5 процентов вдохновения. Это верно и для танцев, и Плисецкая является живым тому свидетельством.

Все же, повторю, песни во Франции чувствуют себя хорошо. Джонни Ходдер через полгода исчезнет, и о нем быстро забудут. А Лео Ферре, как и Брасенс или Монтан, по-прежнему будут волновать слушателей своим искрометным юмором.

Лео Ферре запретил выступать по французскому радио из-за его политических убеждений. Но он выступает перед многочисленными слушателями на сцене зала «Олимпия» в Париже.

БАКОЧЕВИЧ, которая будет петь в операх «Евгений Онегин» (Татьяна) и «Фауст» (Маргарита), и другие балерины Большого театра, а также Юлия Болдырева, Евгения Заднепровского выступят в спектакле «Бах-чайханы» Фонтанки и «Земляц».

Мы узнаем искусство молодых пинеттистов Дубравки Томашчи, учеников прославленного Артура Рубинштейна, снова услышим антическую музыку Питера Крумса с «Формидиумом» и концертом выступления Франтишека Максина, лауреата Государственной премии ЧССР.

Из скрипичной в драматической линии выступлениями выдающихся музыкантов, в том числе и Юрия Башмета, который вернулся к себе на родину, лучше исполнителя произведений Моцарта: главный дипломант Международного конкурса имени М. И. Глинки Эдвард Багратиони из Баку.

В оперных театрах будут выступать артисты Большого театра и Югославии. Среди них представители молодежи Софийской народной оперы — турбинистка Екатерина Попова: удостоенная трех золотых медалей на международных конкурсах Радна Гавела; лауреат Донецкой областной оперы Альберт Бахачев и Асен Седленичев: солисты Бухарестского театра оперы и балета Юлия Боччани; солисты Большого театра Радмила

Бакочевич, которая будет петь в операх «Евгений Онегин» (Татьяна) и «Фауст» (Маргарита), и другие балерины Большого театра, а также Юлия Болдырева, Евгения Заднепровского выступят в спектакле «Бах-чайханы» Фонтанки и «Земляц».

Мы узнаем искусство

молодых пинеттистов Дубравки Томашчи, учеников прославленного Артура Рубинштейна, снова услышим антическую музыку Питера Крумса с «Формидиумом» и концертом выступления Франтишека Максина, лауреата Государственной премии ЧССР.

Из скрипичной в драматической линии выступлениями

выдающихся музыкантов,

в том числе и Юрия Башмета,

который вернулся к себе на

родину, лучше исполнителя

произведений Моцарта:

главный дипломант Международного конкурса имени М. И. Глинки Эдвард Багратиони из Баку.

В оперных театрах будут

выступать артисты Большого

театра и Югославии.

Среди них представители

молодежи Софийской наро-

дной оперы — турбинистка

Екатерина Попова: удостоен-

ная трех золотых медалей на

международных конкурсах

Радна Гавела; лауреат Доне-

цкой областной оперы Аль-

берт Бахачев и Асен Седлени-

чев: солисты Бухарестского

театра оперы и балета Юлия

Боччани; солисты Большого

театра оперы и балета Юлия

Боччани; с